

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

故纸堆里捧出 金娃娃

古籍典藏温故知新的故事

新华社记者 刘亢 蒋芳

历经13年辛苦编撰,《江苏历代方志全书》近日在南京首发。这一全国体量最大的省域旧志整理工程,是我国对古籍保护利用重视程度不断提升的缩影。

习近平总书记不久前在中国人民大学考察时强调,要运用现代科技手段加强古籍典藏的保护修复和综合利用,深入挖掘古籍蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

今年以来,加强文物古籍保护利用和非物质文化遗产保护传承首次被写入政府工作报告,中共中央办公厅、国务院办公厅还印发了《关于推进新时代古籍工作的意见》。新华社记者近期在多地调研,探寻古籍保护利用在新时代如何温故知新。

让沉寂的典籍 动起来

走进陕西师范大学图书馆古籍阅览室,香樟木的味道让人静心静气。打开书柜,一册册线装书籍排列整齐。

如今,借助数字化技术,随时随地查阅古籍早已不是难事。2016年9月,中华古籍资源库开通运行,累计发布古籍及特藏数字资源10万部(件),查阅近乎“零门槛”。

2021年以来,陕西师范大学历史文化学院研发了中文古籍光学字符识别(OCR)系统,点校整理古籍的效率大幅提高。

从卷帙浩繁的古籍中找资料耗时耗力,最大程度发挥文献价值,数字化工作还要加快。陕师大图书馆馆长沙武田教授说。

技术赋能,珍贵的不可再生文物不仅可以永驻云端,甚至可以七十二变。

一幅横向流动的《千里江山图》上,标注了涑水、濂溪、玉山等地名,数百个衣袂飘飘的儒生正在赶路。他们从一地挪到另一地的轨迹,代表其求学历程和所属学派。这是北京大学可视化与可视计算实验室学生马源等向首届北京大学数字人文作品展提交的展品。用JavaScript完成的H5习作,取名为“宋元学案传承可视化系统”。

如果不是专业研究,几乎没人会有兴趣翻阅《宋元学案》这样的大部头。我们想通过类游戏界面,吸引年轻人了解古籍。马源说。

技术赋能,古籍不仅能像游戏一样动起来,更能让研究者如虎添翼。

打开浙江大学智慧古籍平台,点击文中的陌生地名,地理位置立即跳出;点击年号、干支等传统纪年,对应的现代公历日期即换算;遇到古代官职、典故及疑难词语,后台工具书随即关联、显示。

智能技术支持下的古典文献研究,是未来古籍研究的重要方向之一。有助于培养跨学科人才,推动学术成果转化成为大众共享的文化资源。浙江大学中国古代文学与文化研究所徐永明教授介绍说。

让冷门绝学 热出圈

纪录片《但是还有书籍》的热播,带火了南京图书馆的沈燮元老先生。一位99岁高龄,仍然每天要工作八九个小时的古籍版本目录学家。面对突如其来的人气,老先生一时还颇难适应。

沈燮元曾是《中国古籍善本目录》的子部主编,也是慧眼如炬的版本鉴定专家。在南图几十年,沈燮元采购数千种古籍善本,镇馆之宝十大珍品古籍中有两部都是他买回的。如今,这位九旬老翁,仍在争

分夺秒。不久前,沈燮元完成了八十多万字的《士礼居题跋》,这本书囊括了他从世界各地搜集到的800多个书影,以及新发现的数十则黄跋。接下来,他还要整理黄丕烈诗文集和年谱。

近年来,许多古籍研究者的事迹火了起来。东巴文化研究院院长李德静抢救翻译并整理东巴古籍;国家图书馆的古籍修复专家杜伟生等人修复《永乐大典》;浙江大学敦煌学研究中心主任张涌泉将分散于世界各地的敦煌碎片残卷进行拼接、缀合。越来越多的年轻人也在抖音、B站等社交平台,围绕这些古籍展开二次创作,让冷门题材有了破圈的热度。

作为沈燮元的后辈,南图的年轻人也在创新。从2020年暑假起,该馆历史文献部馆员韩超、史星宇,把清代《随园食单》里的文字翻译成一道道活色生香的菜肴,梨炒鸡、猪肉、蒋侍郎豆腐等等,吸引人们在线催更。

吃货眼中的古籍别有魅力。史星宇说,例如,南宋时期以蔬菜食谱为主的《山家清供》,适宜当下的轻食爱好者;清代《食宪鸿秘》中的食谱侧重养生,适合当下爱泡枸杞的养生咖。

古籍经典正引发新的关注,激荡着更多青年的灵感。

让千年古籍 典亮未来

今年4月,住房和城乡建设部主办的中国传统村落数字博物馆上线,其中高迁数字记忆项目受到关注。

浙江省台州市仙居县高迁村是中国历史文化名村,历代书香传承。中国人民大学信息资源管理学院冯惠玲教授研究团队挖掘散落的家谱和地方志,编纂了10个具有中国传统价值观念的故事,围绕中国传统村落文化精神采集多媒体,构建了

一个古村落文化的数字化全景。

从平面阅读到数字空间阅读,传统文献学也要进行数字化转型,借助各种媒介增强人们对文化的理解和感知。中国人民大学数字人文教研室主任梁继红说。

面向未来,千年典藏承担新使命,面临新课题。

培养更多跨界人才。医学著作《本草纲目》至今仍是中医案头必备,百科全书《天工开物》被翻译成多种文字。中国古籍拥有庞大且复杂的知识体系,有丰富治理经验,也包含中药、养生、服饰、饮食等生活智慧。

古籍研究、保护人才,更缺跨界人才。北京大学古典文献学专业学生杜怡然等人建议,加快整合相关学科资源,打破研究壁垒,培养古籍事业的综合性人才。

进一步打破资源封闭。过去,不同典藏机构井水不犯河水。如今,古籍数字化、公共化不仅惠及社会,更能促进传承。

徐永明希望智慧古籍平台能改变古籍整理个体作业的范式,让世界各地的专业人士在线合作。《全明诗》《全明文》这样浩大的工程,按传统模式,我们这一代人很难看到它完成,利用众包技术才有希望。

更大范围共享。

近年来,一批散落海外的中国古籍实现数字化回归。例如四川大学、中国国家图书馆、美国加州大学伯克利分校等机构合作开展“汉典重光”项目,首批即完成20万页古籍的数字化、公共化工作。

不仅整理固故,而且古为今用,要让更多中国古籍走进大众视野,促进中华文化与世界文化交流互鉴。陕西省古籍整理出版专家委员会主任周天游说。

新华社北京5月24日电(参与记者:魏梦佳、冯源、蔡馨逸)

商务部：坚定致力于实现全面高水平的亚太自贸区

新华社北京5月22日电(记者 谢希瑶)21至22日,亚太经合组织(APEC)举行第二十八届贸易部长会议。商务部部长王文涛以视频方式出席。王文涛表示,中方坚定致力于实现全面、高水平的亚太自贸区。

王文涛指出,APEC各成员应以构建亚太命运共同体为主线,全面推进贸易投资各领域务实合作。要发挥自由贸易安排对推进区域经济一体化的主渠道作用,努力推动区域包容性发展,打造具有惠及性的亚太命运共同体。

王文涛表示,中方坚定致力于实现全面、高水平的亚太自贸区,正在高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》

(RCEP),与东盟成员积极打造中国-东盟自贸区3.0版,持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA),为全球和区域经济稳定增长持续提供推动力。中国开放的大门会越开越大。

王文涛强调,中方坚定支持以世贸组织(WTO)为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链安全稳定,让发展成果更好惠及各方。APEC可发挥助推器、稳定器、孵化器作用,对WTO工作给予有力支持。中方愿与APEC各经济体加强合作,共同推动WTO第12届部长级会议在疫情应对、世贸组织改革等议题上取得务实成果。

◀◀(上接1版)▶▶

《方案》部署了六个方面的行动举措。一是加强法律法规制度和技术标准体系建设,建立新污染物治理跨部门协调机制,按照国家统筹、省负总责、市县落实的原则,全面落实新污染物治理属地责任,建立健全新污染物治理体系。二是开展调查监测,评估新污染物环境风险状况,动态发布重点管控新污染物清单。三是全面落实新化学物质环境管理登记制度,严格实施淘汰或限用措施,加强产品中重点管控新污染物含量控制,严格源头管控,防范新污染物产生。四是加强清洁生产和绿色制造,规范抗生素类药品使用管理,强化农药使用管理,强化过程控制,减少新污

◀◀(上接1版)▶▶

不仅是民情反映的直通车,更是小微权力监督的探照灯。天门清风微信群衍生开发“四议两公开”子系统,将绘制的8大类21条小微权力清单及流程图,搬进区、乡、村三级微信群,群众可以按图办事,也可以照单检查。

为推进清廉村居建设,我市扭住这个“牛鼻子”,依托大数据、互联网等现代信息技术,积极构建“新媒体平台+服务平台+举报平台”的三维矩阵,最大程度激活监督末梢的效能。

搭建新媒体平台,把监督触角深入群众手心。永定区建立了485个区乡村三级“天门清风”微信群,入群12.8万余人,覆盖全区95%以上家庭,10万余人次参与监督;慈利县开设“清廉慈利建设”微信专栏定期报道,线上生成1104件工单。我在平台上一反映,街道马上就派人来处理了,当天就处理好了,又快又好!2021年底,武陵源区索溪峪街道岩门二期安置区房屋视觉感官较差等问题,该街道纪工委第一时间受理,并于当天完成处置,受到群众好评。

被张某点赞的是“监督一点通”服务平台,拥有“监督”和“服务”双重功能,是张家界着力解决群众身边的不正之风和微腐败问题的“好帮手”。目前,全市共创建监督管理账号1272个,总投资量为734件,已办结694件,满意率达100%。

我市还依托检举举报平台,着力解决突出问题预测预警,围绕“线上业务办理流程+线下信访”等方式,让数据多跑路,让群众少跑路,及早防范化解、堵塞漏洞。

染物排放。五是加强新污染物多环境介质协同治理,强化特定新污染物废物的收集利用处置,深化末端治理,降低新污染物环境风险。六是加大科技支撑力度,加强基础能力建设,夯实新污染物治理基础。

《方案》指出,坚持党对新污染物治理工作的全面领导,地方各级人民政府要加强对新污染物治理的组织领导,国务院各有关部门要加强分工协作,2025年对本行动方案实施情况进行评估;强化监管执法,落实企业主体责任,严格落实国家和地方新污染物治理要求;拓宽资金投入渠道,引导金融机构加大对新污染物治理的信贷支持力度;加强宣传引导,充分发挥社会舆论监督作用。

一个组合,村居遍开廉洁花

既是一次精彩的表演,也是一堂绝妙的廉政课。2020年以来,一支宣廉轻骑兵在25个乡镇进行70余场次巡回宣讲,把廉洁的种子洒满慈利县,成为筑牢党员干部防腐线的利器。

近年来,我市围绕制度管廉、文化润廉、公开促廉,持续打好“日常讲廉、公开讲廉和执纪促廉”的组合拳,推动监督近距离、常态化向基层延伸。

突出“日常讲廉”,武陵源区创新开展《清廉月尚廉润心培育弘扬新时代廉洁文化一月一题》,在村居开展最美家庭、书香家庭、好媳妇等评选活动,打造文风古德文明家庭12家试点,利用春节传统节日向全区33个村居赠送廉对联,营造村居清廉浓厚氛围。

围绕“公开讲廉”,永定区258个村(居)全面推行村级党组织纪检委员及村务监督委员会主任“一肩挑”机制,不断增强村居“领头雁”的廉动力;慈利县溪口镇组织对新当选的62名村(社区)两委干部进行廉政集体谈话,督促村干部廉洁履职;武陵源区军地坪街道发布29期“曝光台”,对村干部不作为、慢作为、乱作为进行典型通报。

坚持“执纪促廉”,强力整治村干部违规承揽本村工程项目,贪污挪用、吃拿卡要、变相蚕食侵占惠民资金等相关问题,2021年以来,全市共查出侵害群众利益问题380起,组织处理556人,给予党纪政务处分188人,不敢腐、氛围在乡村越来越浓。

解除劳动合同关系的通知

唐新艳：
因你连续旷工多日,已严重违反公司劳动纪律和规章制度,公司经研究决定,解除与你的劳动合同关系,请在5日内办理相关解除劳动合同的相关手续,你如逾期办理,由此产生的责任和损失均由你自行承担。特此通知。

中国石化销售股份有限公司
湖南张家界石油分公司
2022年5月24日



山东枣庄：小麦喜开镰

5月23日,在枣庄山亭区新河村麦田,农机手操作大型收割机收割小麦。眼下,山东省枣庄市小麦陆续开镰,当地农民抓住天气晴好的有利时机,抢抓晾晒小麦。新华社发(李宗宪 摄)

公益广告